

# 关于科技期刊选用作者推荐审稿人的思考<sup>\*</sup>

张丹

吉林大学《仿生工程学报》编辑部,130022,长春

**摘要** 分析在外审过程中使用作者推荐审稿人的优点及存在的弊端。结合编辑部工作实际,阐述选用作者推荐审稿人的经验体会。建议期刊应从规范指导,以详细的标准及规范引导作者推荐合适的审稿人;强化审核,多种渠道严格审核推荐审稿人信息;合理使用,最大效能发挥推荐审稿人的作用等方面入手,科学选用推荐的审稿人。同时,有效利用同行评议确保公正评审,以高质高效保障期刊的外审工作。

**关键词** 科技期刊;审稿专家;作者推荐;外审

**Thoughts on selecting peer reviewers recommended by authors for scientific journals//ZHANG Dan**

**Abstract** In this paper, the advantage and disadvantage in using peer reviewers recommended by authors were analyzed. Some experience and thoughts are put forward based on our practice. We think that peer reviewers recommended by authors can be efficiently utilized by guiding the author to recommend suitable reviewers with detailed standards and specifications, strictly checking the information of the recommended reviewers using multiple methods, and reasonably using the recommended reviewers with maximum effectiveness. Furthermore, effective use of peer review can guarantee fair review, and can ensure the high quality and efficient completion of peer review of scientific journals.

**Keywords** scientific journal; peer reviewers; author recommending; peer review

**Author's address** Editorial Office of Journal of Bionic Engineering, Jilin University, 130022, Changchun, China  
**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.03.015

作者推荐审稿人是科技期刊遴选审稿人的主要方式之一<sup>[1]</sup>。国内外大部分期刊都要求作者在投稿时推荐若干审稿人以提高审稿效率和质量;但是,因科技期刊担心作者与其推荐的审稿人之间存在利益共享,审稿有失公允,导致期刊在抉择是否使用作者推荐的审稿人时顾虑较多。

以往一些编辑同人也就此进行了相关研究。例如:金顺爱<sup>[2]</sup>认为多数作者推荐的审稿人会持学术严谨的态度审阅稿件,有利于稿件的快速审理和客观评价;边书京等<sup>[3]</sup>、赵丽莹等<sup>[1]</sup>分别分析了过分依赖作者推荐审稿专家的弊端,使用作者推荐审稿人存在的问题,并提出了使用作者推荐审稿专家需要注意的问题、策略和建议;丁佐奇等<sup>[4]</sup>通过对同行评议结果的

分析,认为作者推荐的审稿人较少能做到客观评价,并据此提出了相关建议。事实上,如果作者秉持客观、公正、认真的态度推荐的审稿人,一般都是与作者研究课题非常相关的“小同行”专家,此类审稿人能够很好地解读论文的优点和不足,提出有针对性的修改建议;因此,如果科技期刊能够准确选择、合理使用作者推荐的审稿人,势必有助于加快审稿进程,提高审稿质量,进而提升期刊的学术影响力。

本文结合《仿生工程学报》送审工作实践,系统梳理了使用作者推荐审稿人的优点和弊端,总结了一些如何选用作者推荐审稿人的心得和体会,现撰文如下,以期为科技期刊的送审工作提供一些启示。

## 1 使用作者推荐审稿人的优点

行业内顶级期刊或热门期刊拥有数量足够多且研究范围足够广的审稿人资源,能基本保证收到文章后找到合适的审稿人;然而,大部分科技期刊却面临着难于找到合适审稿人而导致同行评审过程延迟的困境<sup>[5]</sup>。鉴于此,科技期刊应在现有选择审稿人方式的基础上,继续拓宽思路,充分认识选用作者推荐审稿人的重要意义,进而有效使用推荐的审稿人为期刊发展服务。

### 1.1 加快审稿进程

作者已经阅读过大量的相关文献,了解哪些专家在从事这方面的研究,甚至比编辑更清楚谁更有资格和能力来评估自己的研究;因此,作者在公正、客观的前提下推荐的审稿人应该是最合适的小同行”审稿人<sup>[6]</sup>。由于“小同行”审稿人对稿件相对更熟悉,通常审稿积极性就更高、审稿速度也更快;所以,使用作者推荐的审稿人,不仅可以节省编辑寻找审稿人所花的时间,而且可以缩短审稿回复周期,避免编辑错选审稿专家而增加送审频次,叠加效应更有利于加速审稿进程,缩短论文发表时滞。

### 1.2 提高审稿质量

有研究表明,推荐审稿人在论文评价、提出修改建议等方面给出的审稿意见往往比非推荐审稿人的意见对论文作者的帮助更大<sup>[7]</sup>。也就是说,作者推荐的审稿人一般都是与作者研究课题非常相近或者相关的专家,此类审稿人可以更好地解读文章的贡献性和创新性,指出文章的局限或不足,提出更有针对性的修改完

\* 中国高校科技期刊研究会青年基金项目(CUJS-QN-2018-011)

善意见,从而提高审稿质量。

### 1.3 扩充审稿人数据库

科技期刊同行评议离不开庞大的审稿专家资源的支持,专家资源需要编辑不断进行扩充和完善。鉴于作者推荐的审稿人即为丰富的延展资源,科技期刊在利用采编系统、文后参考文献、网络数据库等选择审稿人的同时,利用好作者推荐审稿人这一方式,既可选择审稿人,也可拓展审稿人资源。经核查,作者推荐的审稿人如果适合评审当前稿件,就可直接将其加入期刊自建的审稿人数据库。如不合适,可通过该审稿人进行延展,一是可在 Web of Science、CNKI 等网络数据库进行检索,查找引用该推荐审稿人文章的作者,二是可在期刊、会议和博士(硕士)学位论文全文数据库中检索发表了与推荐审稿人相似文章的作者。通过上述在网络数据库链接脉络中形成的可以延展的树状资源查找备用审稿专家,将最大范围地丰富和储备审稿人数据。

## 2 使用作者推荐的审稿人存在的弊端

通过数据库及互联网资源以“作者推荐审稿人”为关键词对相关文章进行检索,并结合《仿生工程学报》工作实际,可以将使用作者推荐的审稿人存在的主要弊端归纳为以下 2 个方面。

### 2.1 易给出过誉的审稿意见

相关论文显示,在接收、小修、大修、退稿等各个评价层次上,作者推荐的审稿人更容易给出过誉的审稿意见。如国外《儿科学期刊》对审稿结果进行调查分析发现,2/3 的作者推荐审稿人建议所审论文发表,而编辑选择的审稿人只有 1/2 建议发表<sup>[8]</sup>。国内《自然科学进展》的统计数据表明,全部由作者推荐审稿人评审的稿件录用率为 61.5%,比全部由编辑选择审稿人评审的稿件录用率 37.95% 高出 24 百分点<sup>[9]</sup>。丁佐奇等通过对《中国天然药物》200 篇稿件同行评议结果的分析,发现作者推荐审稿人建议“接收”和“小修”的比例大大高于“大修”和“退稿”的比例<sup>[4]</sup>。笔者认为,过誉的审稿意见可能有 2 方面的原因:一方面是作者倾向于推荐与自己学术观点相近或者文稿中正面被引用文献的专家,形成了作者与审稿人之间的“良性互动”;另一方面,也不能排除作者推荐自己相当熟悉、关系密切的审稿专家,给出了过誉的评审结论。

### 2.2 易诱发潜在的评审风险

2017 年 4 月 20 日,施普林格:自然在其旗下的《肿瘤生物学》主页发表了撤稿声明,撤销了该刊自 2012 年至 2016 年发表的 107 篇生物医学论文<sup>[10]</sup>。被撤销的论文是由于投稿时作者或第三方中介机构,通

过捏造 1 位不存在的评审人或者推荐了该领域真实的专家姓名,但却将自己注册的电子邮箱地址作为推荐审稿人的联系方式提供给期刊,编辑部选用了作者推荐的审稿人并将稿件送其外审,实际是转回到作者或第三方中介机构,而后编辑部收到这些捏造的或者冒名的审稿人为论文提供的正面审稿意见,造成虚假评审。最终施普林格与该期刊终止了合作协议,该刊也因为不再符合 Web of Science 数据库收录标准,被 SCI 除名<sup>[11]</sup>。可见,别有用心的作者或第三方中介机构可能利用评审环节钻空子,期刊如果对作者推荐的审稿人审查有疏漏,就容易产生虚假评审,造成撤稿事件发生,影响期刊公信力。

## 3 选用作者推荐审稿人的方法

当前,科学研究正在朝着多学科交叉方向发展,各学科间的合作日益增多,在已有范围内找到合适的评审专家日趋困难;所以,科技期刊在采用多种渠道选择审稿人<sup>[12]</sup>时,可在规范指导、强化审核和合理选用等 3 个方面扎实开展工作的基础上,大胆启用、高效发挥作者推荐审稿人的作用。

### 3.1 规范指导,以详细的标准及规范引导作者推荐合适的审稿人

从期刊的角度看,多数期刊未给出推荐审稿人的相关规范和指导。目前,对作者推荐的审稿人资质提出明确要求主要是期刊在线投稿系统,如英文期刊的爱思唯尔和斯普林格系统,中文期刊的马格泰克系统,以及期刊的投稿须知。但是,它们仅对推荐审稿人的数量和研究方向进行了相应设置和说明,对其真实性、学术水平以及是否与作者存在利益关系等方面未提出详尽要求。此外,许多期刊对作者的培训通常是指对科技论文写作方面,很少就如何推荐合适审稿人开展系统培训。

从作者的角度看,很多作者未掌握推荐审稿人的方法。相关数据显示,审稿人推荐的不规范问题主要是作者对审稿人的寻找原则和方法不是很熟悉。从笔者对“小木虫”论坛上论文“投稿板块”前 100 个关于“推荐审稿人”的发帖和回帖调查情况看,自认为对推荐合适审稿人的方法非常熟悉的人数仅占调查人数的 22%。此数据说明大部分作者并不熟练掌握推荐合适审稿人的方法,导致的结果就是作者通常只推荐熟人或只推荐大专家。

表现一,有些作者为了增加论文被接收的概率,根本不考虑推荐的审稿人与稿件研究内容的相关度,只是一味地推荐熟人做审稿人<sup>[7]</sup>。尽管熟人未必就徇私情,但如果对稿件内容不熟悉,也就很难给出具有针

对性的修改意见。

表现二,有些作者为了显示对论文的信心,经常推荐研究领域知名的大专家审稿。而实际上行业内影响力较小的期刊找国际知名的大专家审稿,专家未必愿意接受,期刊在送审时也会结合文章水平审慎选择大专家来审稿,某种程度上说,作者仅把大专家作为推荐审稿人已经失去了推荐的意义。

鉴于上述,编辑部可以在投稿系统网页上的投稿须知中明确告知对推荐审稿人的要求。一是要求确保真实性。包括声明作者提供的推荐审稿人的信息必须是真实的,最近使用邮箱必须是具有官方域名的机构邮箱(如 edu 和 ac),而不能是 163 或者 sina 等域名下的邮箱。二是要求明确关联性。被推荐的审稿人须仍在继续从事科研工作,且不能与作者隶属于同一机构,不能在过去 5 年内以共同作者身份发表过论文;被推荐的审稿人专业领域与稿件研究内容密切相关,学术影响力要与期刊层次相匹配。三是要求明晰推荐理由。如列出被推荐审稿人的专业领域,也可以指出该被推荐审稿人近期在相关领域发表的论文题名。如果来稿文章内容不只涉及一个领域,则需要确保在每一个领域都至少推荐一名审稿人。上述指南的详细内容可附在编辑发给作者确认收到稿件的邮件中,以引导作者推荐合适的审稿人。

### 3.2 强化审核,多种渠道严格核实推荐审稿人信息

科技期刊的编辑是审稿专家审稿资格的把关者,编辑一般会将审核的重点放在研究方向和学术水平等方面,对被推荐的审稿人附属的邮箱信息真实性审核的重要性缺乏深刻认识。论文撤稿事件的出现给期刊提出了警示,虽然撤稿事件的主要责任在作者,但也从侧面反映了编辑本着完全信任原则审核推荐审稿人信息是不可行的,还应以更严谨的态度审核作者推荐审稿人的各方面信息,以确保送审真实可控。

为此,在具体审核被推荐审稿人信息时,特别是那些电子邮件域名不是审稿人所在科研机构的邮箱地址时,如 Gmail、Yahoo 或其他免费邮箱,这些邮箱申请时未经过实名认证,需要编辑进一步重点核实。首先可在审稿专家储备库中查找被推荐的审稿人,如果确有其人且其邮箱地址与作者提供一致,可以基本确认该被推荐审稿人的真实性。如果库中查无此人,可以利用 PubMed、Web of Scienc、Scopus 数据库的作者统计分析功能及必应等搜索引擎核查专家研究背景信息,查询其发表的学术论文情况和最新使用的邮箱,判断是否专业对口、是否与作者存在关联,辨别专家真伪。此外,还可以通过 ORCID 等平台检索作者概况及学术研究动态<sup>[13]</sup>,以甄别推荐的审稿人是否可用。

### 3.3 合理选用,最大效能发挥推荐审稿人的作用

编辑选用作者推荐的审稿人应遵循回避原则、精英原则、数量原则,根据实际情况进行合理选用。

1) 编辑应该避免选择与作者有明显潜在利益关系的专家。如果编辑确认被推荐的审稿人与作者是同一单位甚至还曾一起发表过文章,一般不应选用其评审当前稿件;但可以将其补充到审稿人数据库,并进行标记,择机请他们审理相关领域其他文章。

2) 对于通过编辑审核且具有审稿资格的审稿人,宜分情况处理。一是对于编辑部熟悉并经常为编辑部审稿的专家,从以往审稿记录看,这个专家比较认真负责、公正,那就可以定为首选专家;二是对于报道的内容属于前沿课题且稿件学术水平符合期刊定位的稿件,经核查作者推荐的审稿人也是业内的知名学者,编辑部应在推荐的审稿人中选择 1 位审理当前稿件;三是对于稿件属于交叉学科研究成果,编辑部找了多个审稿人都难以给出可靠评审意见时,编辑部可在作者推荐的审稿人中结合其是否具有高级职称审慎选择 1 位审理当前稿件。

3) 对于由推荐审稿人和非推荐审稿人共同审理的稿件,如果推荐的审稿人未提出任何实质性意见却建议录用,而非推荐审稿人则提出许多实质性问题且建议退稿或修改后再审的情况,编辑怀疑但不能把握是否确实存在熟人审稿的问题时,编辑应该对稿件的内容再次进行认真审读并且充分说明怀疑理由,商请主编裁定是否采用推荐审稿人的意见。此外,对于被推荐审稿人特别迅速反馈评审意见或给出过于简单的正面审稿意见时,编辑部要特别警惕,如审稿意见有缺陷或涉嫌虚假评审,则需要另行邀请审稿人<sup>[14]</sup>。

## 4 有效利用同行评议确保公正评审

目前,大部分期刊都采用单盲评审方式,审稿意见仅对作者和期刊公开,对于广大读者以及其他审稿专家而言,这个过程都是保密的,缺乏公众监督,因此无法精确判断审稿人是否因与作者是熟人关系,给过誉审稿意见或“走过场”审稿提供了空间。况且,也很难避免选择了作者推荐的熟人作为审稿人,尽管熟人审稿本身也不一定都徇私情,但是编辑部如果在综合审稿意见时处理不当,无形中会削弱研究成果的可信度、评审报告的公正性和学术期刊的公信力。为此,要严格掌控送审环节,建立健全送审机制,视情况对作者推荐审稿人与编辑自选审稿人进行合理配比。同时,要求审稿人向编辑公开可能使他们对稿件产生倾向意见的利益关系。有利益关系时,须主动回避、谢绝审稿;无利益、无冲突关系时,应在提交审稿意见时附上相关声

明,作为编辑综合评估论文的依据之一。采用以上方法一方面可以较大地保证审稿意见的客观与公正,另外也有利于强化熟人评审专家公正审稿,合理规避熟人审稿“走过场”或给出过誉审稿意见。

此外,要打破同行评审的私人关系,最好让审稿过程更加透明。编辑部可以借鉴《临床药理学》期刊采用的公开审稿意见方式,建立评审监督机制,即在作者须知中明确提出:评审意见以附件的形式与随同发表的文章同时在网上发布,即每一篇发表的文章上都有同行评议专家的评议报告的链接<sup>[15]</sup>。这样,在开放审稿过程中,无论是作者推荐审稿人还是非推荐审稿人,为了自己的学术声誉,必然会认真阅读作品,谨慎进行评价,以经受各方面的检验,这也使得评审过程更加公正。

## 5 结束语

扬长避短,理性发挥使用作者推荐的审稿人在审稿过程中的优势,扎实做好作者推荐审稿人前的指导工作,逐步探索期刊外审时采取公开审稿意见的方法设计,建立健全常态化公正评审监督机制,不断改进期刊外审工作,提高评审质量,多措并举促进期刊良性发展。

## 6 参考文献

- [1] 赵丽莹,张宏,王小唯.作者推荐审稿人存在的问题及对策[J].编辑学报,2012,24(2):145
  - [2] 金顺爱.关于作者推荐审稿人的选用之我见[J].编辑学报,2013,25(增刊2):46
  - [3] 边书京,杨锦莲.慎用作者推荐的审稿专家[J].编辑学报,2009,21(3):241
  - [4] 丁佐奇,郑晓南.作者推荐审稿人审稿结果的分析与思考[J].编辑学报,2013,25(5):458
  - [5] Editang意得辑.同行评审常见问题[EB/OL].(2019-12-10)[2020-01-10].<http://bolg.sciencenet.cn/blog-769813-670666.html>
  - [6] 郑芹珠.我来谈谈如何推荐审稿人[EB/OL].(2019-12-18)[2020-01-10].<https://www.dxy.cn/bbs/newweb/post/37.2657622>
  - [7] MOORE J L, NEILSON E G, SIEGEL V, et al. Effect of recommendations from reviewers suggested by authors[J]. Journal of the American Society of Nephrology, 2011, 22(10): 1598
  - [8] 张笑.美研究称作者推荐审稿人对论文发表影响不大[EB/OL].(2019-12-19)[2020-01-10].<http://news.sciencenet.cn/ht-mlnews/2011/4/245969.shtml>
  - [9] 任胜利,王久丽.同行评议中审稿人遴选方式对审稿结果的影响:以《自然科学进展》为例[J].中国科技期刊研究,2006,17(5):724
  - [10] 袁岚峰.“撤稿事件”是国内国际一系列造假者的共谋[EB/OL].(2020-01-10)[2020-01-30].[https://www.guancha.cn/YuanLanFeng/2017\\_04\\_24\\_405149.shtml](https://www.guancha.cn/YuanLanFeng/2017_04_24_405149.shtml)
  - [11] 科睿唯安.《肿瘤生物学》(Tumor Biology)被SCI除名[EB/OL].(2017-08-15)[2020-01-10].<https://www.360zhix.com/home-researchindex-rid-68478.shtml>
  - [12] 王丹.科技期刊做好外审工作的思考[J].编辑学报,2019,31(4):415
  - [13] 肖骏,程鹏,王淑华.科技期刊中影子作者和影子审稿专家现象及对策[J].编辑学报,2017,29(1):21
  - [14] 毛文明,翁特夏.提高科技期刊同行评议的公开公正性[J].编辑之友,2019(4):53
  - [15] 储冀汝,李娟,钟正灵.科技期刊同行评议现状调查与分析:基于国内药学领域审稿专家群和作者群[J].中国科技期刊研究,2019,30(6):678
- (2020-02-21收稿;2020-04-17修回)

## [上接第298页]

- [8] 孙惠昕,宋冰冰,张茂祥.利用“稿件追踪”防止一稿多投的探索[J].新闻研究导刊,2019,10(11):189
  - [9] 洪瑞.学术期刊应对学术不端行为的策略分析[J].传播力研究,2019,3(17):68
  - [10] 倪爱香.抵制学术不端是学术期刊编辑永久的责任和义务[J].传播与版权,2019(3):25
  - [11] 吴宁.科技期刊中学术不端行为的演变及应对措施[J].编辑学报,2019,31(4):369
  - [12] 陈鹏,梁凯,叶宏玉,等.图片学术不端行为的形式及规范[G]//刘志强.学报编辑论丛:2019.上海:上海大学出版社,2019(10):2
  - [13] 叶青,林汉枫,张月红.图片中学术不端的类型与防范措施[J].编辑学报,2019,31(1):45
  - [14] 潘华.科技期刊论文图片的鉴定[J].编辑学报,2016,28(4):338
  - [15] 刘清海.国际期刊我国学者论文被撤销情况与分析:基于RetractionWatch网站结果[J].中国科技期刊研究,2016,27(4):343
  - [16] ROSSNE R M, YAMADA K M. What's in a picture? The temptation of image manipulation[J]. Journal of Cell Biology, 2004, 166(1): 11
  - [17] 李婷,施其明,刘琦.“OSID开放科学计划”助力学术期刊融合发展[J].出版与印刷,2018(3):13
  - [18] 李沛,张子纬,陈晓峰,等.学术论文科研诚信问题分析与解决路径探索[J].中国传媒科技,2019(1):12
- (2020-01-31收稿;2020-04-26修回)